

高校图书馆信息摘要

2010 年第 5 期（总第 8 期）

武汉大学图书馆党政办公室编

2010 年 6 月 30 日

读者服务

清华大学图书馆中文主页炫丽改版

经过一年的周密酝酿，在 2010 年该校校庆之际，清华大学图书馆推出新版中文网站。

这次中文主页改版设计仍旧坚持“以读者为中心”理念，既要简洁清晰，又要扩大信息容量；既要方便读者日常使用，又要前瞻图书馆的未来发展。美术风格力求明快清新，朝气蓬勃，动静相宜，画面丰富。栏目内容方面，在老版主页基础上进行了整合与充实。改版的同时，与主页相关的多个系统和网页也进行了改造升级。“学术信息资源门户”的功能和界面升级，“新书通告”、“外借排行榜”、“推荐学术站点”都同步新鲜出炉，动态网页重新进行了美工包装。

摘自清华大学图书馆网页

http://www.lib.tsinghua.edu.cn/homepage/announce_view.jsp?id=1968

北京大学图书推出馆短信服务

该馆合法用户可以通过主页-短信服务注册页面，输入统一认证的认证账号和密码，注册手机信息和订制所需服务。注册和修改手机信息，需要获取验证码，订制服务则不需要。目前该馆提供的服务包括：

- 1、提醒还书服务，每天发送给读者还书提醒（三天后即将过期图书的读者）。
- 2、催还提醒服务，不定期发送给有过期图书的读者提醒信息。
- 3、预约到书提醒服务，每天发送给预约到书的读者取书提醒。
- 4、图书馆通知。

摘自北京大学图书馆网页

<http://162.105.139.185/portal/portal/group/pkuguest/media-type/html/page/newest.psml?metaInfold=ABC00000000000000952>

暨南大学建立 SCI 交流 QQ 群

为了及时、方便地为广大师生解决在使用 SCI 数据库时出现的问题，经该馆与 SCI 公司协商，建立暨南大学 SCI 交流 QQ 群。由该馆信息咨询部工作人员、SCI 公司资深工作人员、全国高校 SCI 科技专员共同参与，负责同时在三个 QQ 群内及时回答师生们关于

SCI 数据库利用的问题。在群内，还将不定期地发布关于 SCI 应用的最新资讯。

摘自暨南大学图书馆网页 <http://libgp.jnu.edu.cn/show.jsp?ID=1175>

北京大学图书馆活动之毕业墙下的祝福

栀子花开六月天，又是一年毕业时，又一批学子要飞离北大燕园了。为了表达对即将毕业学子的祝福，北大图书馆特制作了“毕业墙”，给该校毕业生一个抒发心情，寄托祝福的空间。心动了，就到该馆阳光大厅发贴跟贴。

该馆第 3 期《图书馆视界》也专门为毕业生刊出了“且行且珍重-北大图书馆馆长寄语 2010 届毕业生”、“栀子花开，又是一年毕业时”和“毕业手续办理小贴士”等文章。另外，该馆还特别开通了“毕业生” Blog 空间，登出了“苏力：不可能的告别(2010)”、“还记得这些地方么？”和“季羨林：我和北大图书馆（节选）”等文章。

摘自北京大学图书馆网页

<http://162.105.139.185/portal/portal/group/pkuguest/media-type/html/page/newest.psml?metaInfoId=ABC00000000000000967>

征集对图书馆的一百个爱!!! ——浙江大学图书馆爱心岛系列活动

“爱心岛”是浙江大学传统的整合校内图书资源的捐书活动，其捐赠方式有：

- 1、 每年的 6 月份，都会在文化广场及各学园广场设点收书；
- 2、 各图书馆服务台营业期间，可直接将要捐赠的书交给服务台老师；
- 3、 部分寝室楼下设爱心岛图书捐赠箱，可直接放到箱子中，工作人员会定期收书。

2010 年 6 月“爱心岛”的系列活动为：

- 1、 爱心岛图书捐赠活动： 在该校文化广场以及各个学园广场定时接受赠书。
- 2、 征集到的每一个图章代表对图书馆的一个爱——“爱心岛”图章征集活动

从 6 月 8 日开始到 6 月 20 日，只要设计一个以该馆传统活动“爱心岛”为主题的图章一枚，以手稿或者电子稿方式提交，该馆大厅的展板上就会多一个带有编号的爱心和设计作品。此次征集到的作品将选择其中一枚，经作者同意后正式刻为印章，作为“爱心岛”图书的藏书章长期使用。

前 20 名选手的作品将被制成精美文化贴送还给作者，并能得到相应的第二课堂学分加分。前 10 名选手除文化贴和第二课堂学分加分外，还可获得购书券。前 3 名选手除文化贴，第二课堂学分加分，购书券外，每人可获得世博会门票一张！

评选方式为： 第一轮公开投票； 第二轮专家评审。

摘自浙江大学图书馆网页

<http://libweb.zju.edu.cn/newportal/service/notice-show.jsp?id=1337>

中国科技大学图书馆志愿者举行内联晚会

2010 年 6 月 10 日晚上，该馆志愿者协会举行了总结表彰大会暨内联欢送晚会。装扮

一新的学术报告厅洋溢着欢乐气氛，校领导、图书馆领导和老师与志愿者们欢聚一堂。

该校领导们为表现出色的志愿者们颁发了奖，8名志愿者获得了“数据库平台交流奖”、18名志愿者“资源建设孺子牛奖”，另有20名志愿者获得了“形象宣传服务星”称号。新老志愿者们分小组通过PPT进行了风采展示，志愿者们灿然的微笑、生动的语言是最好的名片，大家很快打成一片，现场气氛热烈。最后是欢送即将离校的志愿者，尽管不是专业文艺工作者，志愿者们热情上阵为大家带来了一场丰盛的视听盛宴，用歌舞、游戏等艺术形式全方位展示了图书馆志愿者协会的奉献、沟通、探索和进步精神。整台晚会持续了近3小时，在场观众群情激昂，用热情的方式向图书馆志愿者协会送上了最美好的祝福。

摘自中国科技大学图书馆网页 <http://lib.ustc.edu.cn/2009/view.php?aid=806>

工作动态

北京理工大学建成智能化无线射频图书馆

日前，北京理工大学图书馆建成图书自助借还系统。依托该系统，该馆读者不必通过图书馆员即可自己进行借书、还书操作，不必进入图书馆就能实现24小时还书。

该校图书自助借还系统使用了无线射频识别(RFID)技术，从3月份起就实现了120万册开架图书和期刊的RFID标签转换和自动识别，是目前国内RFID应用规模最大的高校图书馆。北京理工大学图书馆还自主研发了RFID全自动闭架书库、全自动光盘库等产品，已经申请了四项国家发明专利，其中一项已获得授权。现在，上海阿法迪智能有限公司已利用该专利技术为该校良乡校区图书馆建造全自动闭架书库。

摘自中国教育和科研计算机网网页

http://www.edu.cn/xy_6541/20100611/t20100611_485789.shtml

锻造信息精英 力推科研创新——上海交通大学图书馆举办信息专员交流沙龙

2010年6月24日下午，一场别开生面的信息专员交流沙龙活动在上海交通大学图书信息楼8楼多功能厅举行。来自学校各科研团队的60余位信息专员及学科带头人的代表济济一堂，跟图书馆人一起分享优秀信息专员们在实践中积累的心得和成果，为图书馆下一步信息专员工作的开展提供宝贵经验及建议。

该馆自2009年10月-11月推出并开展全校性的信息专员网络建设以来，得到了各院系科研团队的积极响应，共有177位师生接受委托与聘任，担任了所在科研团队的图书馆信息专员。本次沙龙旨在对这部分表现突出、有显著工作成效的信息专员进行表彰，通过交流互相促进，使信息专员真正成为信息检索的高手、科研追踪的强手、文献管理的能手、和学科服务的助手。

摘自上海交通大学图书馆网页 <http://www.lib.sjtu.edu.cn/view.do?id=2617>

西安交大重点开展学科网络资源导航库建设调查及座谈活动

“重点学科网络资源导航数据库”是国家“211工程”中国高等教育文献保障系统(CALIS)“十五”重点建设项目之一。“十五”期间该项目建设由西安交通大学图书馆牵头组织,国内54家高校图书馆参与,建成了含78个一级学科,共16万多条记录的网络学术资源数据库,从2006年项目验收完成至今总点击率有115万次。

目前CALIS三期建设启动在即,为明确读者需求,做好项目下一期建设的可行性分析,该馆拟在该校硕博研究生及教师层面做一次调研,特邀请部分研究生及教师参加此次调研,并请参加调研的师生就以下问题提前做准备:

1、您以前是否访问和使用过导航库 <http://navigation.calis.edu.cn>? 您对导航库总体印象如何?

2、请选择与您研究相近的一个一级学科,通过对导航库中本学科网络资源的访问了解,对导航库的数据质量和组织方法提出具体的意见或建议。

3、导航库与百度、Google Scholar等相比有无优势?有无必要立项建设?有无更好的建设模式与思路?

摘自西安交通大学图书馆网页

<http://www.lib.xjtu.edu.cn/lib75/news/news.jsp?ArticleID=00001629>

贵州师范大学图书馆与厦门大学图书馆联合召开“青年馆员论坛”

6月9日-6月10日,厦门大学图书馆总支书记、副馆长陈滨带队一行七人到贵州师范大学图书馆进行业务指导和交流,举办“青年馆员论坛”。两馆青年馆员围绕特色文献资源建设、信息技术应用、学科馆员服务、流通管理、文献传递与读者教育培训等共七个方面开展了研讨,来自贵阳地区公共、高校图书馆的近70位青年馆员参加了本次论坛。

摘自贵州师范大学图书馆网页 <http://lib.gznu.edu.cn/new/10-06-10.htm>

湖南大学图书馆馆员网上评价系统

为了让读者参与对全体职工服务的监督,提升服务质量,湖南大学图书馆于2009年4月开通了图书馆网上评价系统及考勤系统。该系统分“我要评价”、“评价排行榜”和“当班在岗”三个栏目。在“我要评价”栏目中,读者可以根据服务态度、服务能力、仪表规范、语言规范和环境规范5个标准为馆员打分。而排名结果则实时显示在“评价排行榜”栏目中。“当班在岗”栏目中则是上午或者下午班的馆员名单,以方便读者评价。

此系统可以让读者通过因特网自如地评价馆员的服务,同时管理系统可以自动进行计算、统计、收集意见等操作,运行一年多来,使该馆的管理更上了一个新台阶。

摘自湖南大学图书馆网页 <http://202.197.107.9:8888/>

本期责任编辑: 谢春枝 魏攀

◆ 欢迎向我们提供资料和线索,编辑邮箱: xxzy@lib.whu.edu.cn